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BIEN PQC LAP PINH TINH (BIEN GIA)

GV : binh Cong Khai — Chuong trinh Fulbright
M6n: Cac Phuong Phdp Pinh Lugong — MPP3

G161 thi¢u chung

ey |

o Cac bién doc 1ap co thé 1a nhitng bién dinh tinh duoc ding dé giai thich bién Y
vi du nhu gi6i tinh, ching toc, ton gido, khu vuc dia 1y, bat 6n kinh té hay
chinh tri, sy thay ddi chinh sach,...

2 Bién dinh tinh hay con duoc goi bién gia, bién chi dinh, bién nhi phan, bién
phan loai hay pham tru (gia tri 1 biéu thi sy xuét hién mot tinh chat; giatri 0

khi khéng c6 tinh chat do).




G161 thiéu chung
I ———
o Yj=o4+a,D;+u; (phan tich phuong sai ANOVA)

Y= muc luong ndm cua mot gido su dai hoc

D; = 1 néu 1a nam; 0 néu 1a nit.
5> Muc luong trung binh cua mot gido su dai hoc la nit: E(Y;|D; = 0) = ay;
> Mic luong trung binh cua mét giao su dai hoc la nam: E(Y;|D; = 1) = a; + ay;
2 Y, =180 + 3,28D;

t  (57,54) (7,44) R2=0,87

Hoi qui mot bién dinh lwong va mot bién dinh tinh ¢ 2

pham tru/dac tinh
[ —
0 Y=o, +0,D; + BX +u; (phén tich tich sai ANCOVA)

Y = mirc lvong ndm cua mdt gido su dai hoc
X = s6 nam kinh nghiém giang day
D, = I néu la nam; 0 néu 1a nit.
> Luong trung binh ciia mét gido su dai hoc l1a nii:
E(YilX;, D;=0) = a; + BX;;
> Luong trung binh ctia mét gido su dai hoc 1a nam:

E(YilX;, Di=1) = (ag + ay) + BX;;
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Céc thire xay dyng bién gia
e |
o Gia str, chung ta can xdy dung bién gia dé phan biét gidi tinh nam va nit
D,; = 1 néu gido su 1a nam;
= 0 néu khac.
D,; = 1 néu gido su la nit;
= 0 néu khac.
Yi = 0y + 0Dy + 03D + PX; +
> D, va Dj s€ c6 hién twong da cong tuyén hoan hao

> Néu bién dinh tinh ¢6 m pham tri, chi can dua (m-1) bién gia vao md hinh

Céc thirc xay dung bién gia

[ —
o Viée giai thich két qua hdi qui cua bién gia phu thudc vao gia tri 1va 0 dugc

gan cho bién gia nhu thé nao.
Yi= o'+ o’ + BX
D; = 1 néu 14 nit; 0 néu 1a nam.
> Luong trung binh ctia mét gido su dai hoc la nam:
E(YilX;, D;j=0) =’y + BX;;
> Luong trung binh ctia mét gido su dai hoc la ni:

E(YilX;, Di=1) = (o’ + o)) + BX;; (0’,<0)
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Céc thire xay dyng bién gia

ey |

o Nhom pham tru hay phan loai dugc gan cho gia tri 0 thuong duoc coi la pham
tri co' s, mdc, kiém soat, tham chiéu.

o o, duogc goi la h¢ ) tung do géc chénh 1éch (su khac biét gitra gia tri tung do

gbc ciia pham tri nhén gia trj 1 va gi4 tung d6 gbc cua pham trii nhan gié tri 0)

Hoi qui mot bién dinh lwong va mot bién dinh tinh co
nhi€u pham tru/dac tinh
N

9 Y= ag + 0Dy + 03D + PX + U
Y = chi tiéu y t& hang nim
X = thu nhap hang nam
D,=1 néu 1a c6 trinh d6 trung hoc; 0 néu khéc.
Dy=1 néu 1a c6 trinh do tir dai hoc; 0 néu khac.
> E(YX;, Dy=0,D5=0) = a, + BX;
> E(YilX;, Dy =1, Dgi=0) = (0q + ap) + BX;;

> E(Yi[Xj, D=0, Dgi=1) = (0, + 0g) + BX;
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Hoi qui mot bién dinh lwong va 2 bién dinh tinh
[
2 Y= 0g + a;Dy + gDy + BX + u;

Y = lvong hang nam

X = s6 nam kinh nghiém giang day

D,; = 1 néu 1a nam; 0 néu khac.

D4 = 1 néu la da tring; 0 néu khac.

Mtrc luvong trung binh cta gido su nit da den:

> E(Y|X;, D3=0,D5=0) = oy + PX;;

Hoi qui mot bién dinh luong va 2 bién dinh tinh
(I ———

Mtre luong trung binh ctia gido su nam da den:
> E(YilX;, Dyi=1, Dg=0) = (0q + @) + BX;;

Miic luong trung binh cta gido su nir da tring:
> E(YilX;, D5i=0, Dg= 1) = (0g + a3) + BX;

Miic luong trung binh cua gido su nam da tring:

> E(Yi[Xi, Dyi=1,Dgi=1) = (ag + 03) + BX;
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Kiém dinh tinh 6n dinh cau tric cua cac mo6 hinh hoi

qui
N ——
0 Y=o+ o X+ Uy (thoi ky tai thiét)
Y= By + By X + Uy (thoi ky hau tai thiér)

Y = thu nhép ; X = thu nhap.

o Cac truong hop:
oy = By VA o, = B,; hdi qui triung khép.
o, # B, VA 0, = B,; hoi qui song song.
oy = By Va o, # B,; hoi qui dong quy.

oy # By VA o, # By; hdi qui khong gidng nhau.

Kiém dinh tinh 6n dinh cau tric ctia cac mo hinh hoi

qui
I
0 YA =-0.27+0,047X; (thoi ky tai thiét)
YA =-1,75+0.15X; (thoi ky hau tai thiét)

Y = thu nhép ; X = thu nhap.
2 So sanh 2 hdi qui: Phuwong phap bién gia
Yi=ay + 0D+ By X + Bo(X; Dy) +
D; = 1 néu la thoi ky tai thiét; 0 néu 1a thoi ky hau tai thiét.
+ Tiét kiém trung binh thoi ky tai thiét: E(Y;[X;, D;= 1) = (a; + a,)+ (B +B,)Xi;

- Tiét kiém trung binh thoi ky hau tai thiét: E(Y;[X;, D;= 0) = a; + B;X;;
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Kiém dinh tinh 6n dinh cau tric cua cac mo6 hinh hoi

qul
e |
o Vidu

YA =-1,75+ 1,48 D; + 0,15 X; — 0,1(X; D;)

t  (-527) (315) (9,22) (-3,11) R2=0,94
> Thoi ky tai thiét

YA = (-1,75 + 1,48) + (0,15 — 0,1)X;

YA, =-0,27 +0,05X;
> Thoi ky hiu tai thiét

YA =-1,75+ 0,15 X;

Bién gia tuong tac
(T
9 Y= ag + 0Dy + 03D + PX + U

Y = chi ti€éu may mac hang nam

X = thu nhap

D,; = 1 néu 1a nit; 0 néu nam.

Dy=1 néu d3 tbt nghiép dai hoc; 0 néu khac.
o Tuong tac gitra 2 bién gia:

Yi = oy + 0Dy + 03Dg5 + 04(D;Dg) + BX; + U

> E(YilXi, Dyi=1,Dg=1)=(0g + ap + 03+ o) + BX;;




Str dung bién gia trong phén tich vu mua
e |
o Y=oy + oDy + 03D5 + a0yDy + BX, + U,
Y = loi nhuén; X = doanh thu
D,; = 1 néu la quy II; 0 néu khac. Dy; = 1 néu 1a quy III; 0 néu khac.
D,; = 1 néu 14 quy IV; 0 néu khac.
o Y7, = 6688 + 1323 D,, — 218 D, + 184 D, + 0,038X,

t (39 (207) (034) (0,28 (3,33) R2= 0,52

Str dung bién gia trong hdi qui tuyén tinh timg khuc
[ —
2 Y= og  ByX + By(Xi-X*) D+
Y = hoa hong; X = doanh thu
D, = I néu X;> X*; 0 néu X; < X*
= Mirc hoa hdng trung binh khi doanh thu thip hon hay bang X*
E(YilX;, X*, D;=0) = o + B, X;;
= Mirc hoa hdng trung binh khi doanh thu cao hon X*

E(YilXi, X*, D= 1) = (ay = BX*) + (Brt+ )X,
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